



# 把贴心服务化作社会进步推动力

恩平市人大代表履职担当

文图 江门日报记者 吴健争



在各级人大代表的监督助力下，沙湖镇美丽圩镇建设成效显著。

波澜壮阔履职路，为民服务无尽时。带着人民的殷殷重托，一路风雨兼程、砥砺前行，恩平市第十七届人大常委会和人大代表肩负着时代赋予的神圣使命，围绕恩平市委中心工作，为地方经济社会发展谱写一曲铿锵有力的履职赞歌，为恩平实施“百千万工程”注入新动能。近日，恩平市委召开人大工作会议，充分肯定近年来恩平市人大工作所取得的成绩。

一所所新学校、一条条新道路、一盏盏新路灯、一个个新建议，大到经济发展、社会福祉，小到学校厕所、门牌号码……各级人大代表把贴心服务化作了社会进步的巨大推动力，助力恩平经济社会高质量发展。

## A 建言献策 助力经济高质量发展

“十四五”期间，恩平教育将投入35亿元，党委政府对教育的支持力度有目共睹。”今年8月17日，恩城街道人大工委组织辖区各级人大代表到恩平市锦江新城北区，就区域内的教育、市政、商业等配套设施建设情况开展视察调研活动，看到正在建设的恩平市实验小学，人大代表们纷纷竖起了大拇指。如今，该小学教学工作已走上正轨，不但让周边适龄儿童有了更多入学选择，还为恩平基础教育高质量发展贡献了新力量。

有人大代表现场提出，希望政府部门进一步整合教育资源，将城郊学校建设列入恩城街道教育事业发展总体规划，提升城市周边地区的教育质量，带动地方更好发展。

锦江新城北区位于恩平中心城区中部，蕴含着蓬勃生机和无限潜力。近年来，在恩平市委市政府的领导推动下，周边配套基础设施不断完善，人居品质不断提升，营商环境不断优化，片区已进驻御锦珑湾、江山悦等住宅项目8个，恩平市实验小学、恩平市实验幼儿园已于今年9月开学，教育、医疗等生活配套设施逐步完善。

人大代表和相关职能部门到锦江新城北区调研教育、市政、商业等配套设施建设，详细了解重点项目建设进度，恩平市自然资源局、恩平市城市管理和综合执法局、恩平市教育局等部门和企业代表对锦江新城北区的规划编制情况、市政建设项目情况、教育项目建设进度和商业经济发展情况作了介绍。人大代表们提出，锦江新城北区是恩平商业发展重地，事关恩平民生、经济发展，要想办法落实资金保障，加快推进关键工程建设。同时，在建设过程中，要尽量将沿线碧道、公园等元素串联起来，打造高质量临水景观带，为市民增添休闲好去处，打造优质商住环境。

恩城街道人大工委主任冯亮宜表示，锦江新城北区的规划建设是恩平城市发展的重头戏，希望各级人大代表积极建言献策，多出金点子，助力锦江新城商业、教育、市政等配套设施建设。

恩平市大槐镇着力把园区人大代表联络站建设成为代表服务园区、服务企业、服务员工的重要载体和履职平台，充分发挥人大代表示范引领作用，当好服务发展的“智囊团”、推动落实的“监督员”、联系群众的“连心桥”。

近年来，作为工业重镇，大槐镇锚定“打造珠三角特色标杆产业园”和“不出园区就能生产出一台数控机床”的目标，瞄准产业链上下游空白点、转型点，靶向发力、精准招商。“我们企业可以深切感受到政府部门积极推动制造业发展的决心，希望人大代表积极出谋划策，为产业发展贡献更多‘金点子’。”恩平市智能装备行业协会秘书长熊伟表示。

近年来，大槐镇人大持续发挥监督职能，在重点工作、关键环节上聚焦用力，以新理念、新举措、新作为助力大槐镇经济社会高质量发展。发挥监督职能，鼓励招商引资“走出去”。大槐镇人大督促镇政府积极落实招商引资“一把手”工程，重点围绕百卓鞋业、艾普升、博泰等本土“链主”企业强链补链延链。今年以来，该镇招商引资工作专班外出拜访企业100多家，成功对接汇源集团、东莞市鑫盛鞋材有限公司等优质企业；成功引进亿元以上制造业项目5个，总投资达10.75亿元，在恩平全市率先完成全年招商任务。同时，大槐镇人大通过督促镇政府积极践行“恩为您”妈妈式服务品牌理念，依托大槐镇服务区招商驿站等平台，用好“亲商十条”措施，增强企业增资扩产信心，力促今年新引进项目早投产、早达效。此外，大槐镇人大代表还进一步督促镇政府加快大槐镇集聚区基础设施建设，目前，人才公寓、恩大创客中心等配套设施建设进度加快，大槐镇集聚区进一步扩容提质。

经济发展，是重中之重。近年来，恩平市各级人大代表积极发挥“智库”作用，为地方经济高质量发展出谋划策，通过会议激发“头脑风暴”，碰撞出不少“金点子”，为经济高质量发展贡献智慧。



恩城街道人大工委走进恩平市实验小学，为锦江新城北区发展建言献策。

## B 加强监督 推动各项工作落地见效

水清岸绿，林茂树绿，大路畅通，粮食丰收，优质的环境可以为经济发展加分。在圣堂镇人大的有效监督下，恩平市“四长制”（即河长制、路长制、林长制、田长制）有序推进，夯实发展基本盘，助推加快镇域社会经济高质量发展。

2019年起，圣堂镇人大主席团聘请18名人大代表担任河长制监督员，并建立相关工作制度，开启了“人大河长制”工作模式。随着河长制监督工作的不断完善，圣堂镇人大结合地方经济发展情况，将林长制、路长制、田长制也纳入监督范围，推动人大代表把全过程人民民主具体、现实地体现到基层人大工作中。圣堂镇人大为规范监督流程，制定监督计划，确保“四长制”监督工作落到实处。监督事项来源包括例行监督、各级会议督办事项、各级总河长（总林长、总路长、总田长）批办事项、上级部门督查发现问题及媒体曝光、群众反映强烈的问题等。

以林长制监督工作为例，圣堂镇辖区内歇马村古树群、凹口古树公园等生态品牌值得呵护。每年清明节前后，圣堂镇人大代表充分发挥作用，积极协调村“两委”干部以及森林防火队员全面加强森林防火宣传工作，在进山口设置森林防火哨卡，对辖区重点区域进行全方位的项目早投产、早达效。此外，大槐镇人大代表还进一步督促镇政府加快大槐镇集聚区基础设施建设，目前，人才公寓、恩大创客中心等配套设施建设进度加快，大槐镇集聚区进一步扩容提质。

林长制监督工作，同样顺民意、聚民心。如保护锦江河流域环境、加快推进主要道路建设、助推机耕路硬化等工作等，全面提升圣堂镇环境风貌。

在牛江镇莲塘村，百亩荷塘令人神往。今年7月，牛江镇人大在塘中小亭举办了一场“荷塘问政”活动，为全过程人民民主的牛江实践写下了浓墨重彩的一笔。

作为恩平市级人大代表，吴惠梅深入履职发现，莲塘村的莲花池由于缺乏系统管理，池内杂草丛生，栈道破烂，凉亭椅子破损，于是便与莲塘片区人大代表联合提出重建莲花池的建议，得到该镇党委政府的高度重视，组织安排工作人员清理池内杂物，修整池内塘泥，让莲花正常生长，“塘里的莲花重新灿烂绽放，凉亭内破损的木椅已更换成结实的铁椅，莲花池重现生机，成为当地的网红打卡点，也成了周边村民茶余饭后休闲娱乐的好地方。”吴惠梅说。

牛江镇党委副书记、镇长薛群辉表示，莲塘村的荷花池不但是村里的景点，也是牛江镇的一张名片，是村民、游客歇息游玩的好去处，也是外出乡亲、海外侨胞的乡愁所在，将会进一步争取各界支持，全面升级景观。

这是恩平市人大落实监督工作的缩影。近年来，恩平市各级人大深入开展约见市长、镇长活动，多次召开人大常委会会议，审议各级各部门报告并提出意见建议，切实发挥监督“利器”作用，推动各项工作落到实处。选民对近年来人大监督工作十分认同，不少选民在报道中看到代表为民发声、为发展发言，纷纷竖起了大拇指。

近日，大田镇不少民居的门牌得到更新，事情虽小，但群众的生活便利度却大大提高了。门牌是商家、社区住户的地址“身份证”，群众的户口登记、房产登记、水电网登记，以及快递投送等都与它有密切关系。近年来，由于社会发展历史和遗留问题，大田圩社区部分居民楼的门牌出现混乱、陈旧损坏或空缺等情况，给群众的日常生活带来诸多不便。在了解到这一情况后，大田镇人大代表谭雪琴、刘玉林积极向该镇人大提出了《关于为大田圩房屋设置门牌的建议》。

大田镇人大收到代表建议和群众意见后，积极争取镇党委的支持，并向镇政府交办代表建议。大田镇党委政府高度重视代表建议和群众意见，经充分讨论和研究，第一时间将建议转交相关职能部门。在各部门的协同努力下，仅用时一个多月，便为居民免费安装了1306块门牌，98块巷牌，让居民体验到“幸福来敲门”的喜悦。

“以前没有门牌，送煤气、维修水电的工人和亲朋好友找不到家门，生活十分不便，现在有了门牌方便多了。”看着家门口新安装的门牌，住在大田圩社区的吴先生脸上露出欣慰的笑容。

稻香飘逸，鲜花满途……这是恩平市良西镇极具特色的美景，作为恩平市锦江百里画廊示范带建设“主战场”，江门人大全过程人民民主实践基地，良西镇因地制宜，深入推进，按照“围绕中心、突出主题、注重创新、打造特色”的工作思路，全力构建“基地+”模式，以全过程人民民主的“良西实践”建设美丽乡村新景致。其中，良西水库的建设彰显该镇人大担当。

良西水库灌区于1969年建成并投入蓄水运行，灌溉面积153.33平方千米（2.3万亩）。由于使用时间过长，水库渠道淤塞严重，虽然每年投入大量资金和人力物力进行维护，但仍存在渠道淤塞、旱季用水困难等问题，对农业灌溉造成较大影响。

为此，良西籍的恩平市、镇两级人大代表齐发力，通过由恩平市人大代表在恩平市人民代表大会期间提出意见建议方式，向上级争取支持，经过坚持不懈发声，《关于良西水库灌溉流域主要河道清淤及主干渠改造的建议》最终被采纳。为推动项目尽快上马，良西镇人大充分发挥代表作用，积极组织代表开展调研视察，

## C 关注民生 让百姓分享更多发展成果

听取民意，协调解决项目选址、用地等前期问题。在项目推进过程中，良西镇人大注重发挥代表主体作用和密切联系群众优势，努力化解项目建设过程中的矛盾和问题，为项目推进贡献力量。在良西镇各级人大代表的合力推动下，项目顺利完成建设，切实解决了沿线村民的饮用水、灌溉用水问题。

“白改黑”的道路，有序停放车辆的鲜花盛开的一河两岸……如今，沙湖镇俨然一座“小城市”，从小就居住在沙湖镇的小梁见证了家乡的变化。“就拿我家楼下的东兴路来说，以前道路很严重破损，现在铺上了沥青，施划了斑马线和停车位，环境焕然一新。”小梁说，“近年来，我们看到沙湖镇环境越来越美，适合年轻人玩的地方也越来越多了。”

随着近年来高恩高速公路、沈海高速拓宽，沙湖镇成为恩平唯一拥有两个高速公路的镇，国道325线贯穿沙湖镇，交通优势吸引了新型建材等产业集聚，常住人口超5万，是恩平人口最多的镇。产城融合发展的需求，推动了美丽圩镇加快建设。沙湖镇人大坚持把全过程人民民主体现到美丽圩镇的规划编制、改造提升、依法监督各个方面，着力提升民生参与的广度、力度、深度，将美丽圩镇建设融入文明创建大环境中，为建设“文旅宜居、产业兴镇”的现代化美丽沙湖作出人大新贡献，多次组织圩镇辖区各级人大代表开展活动，以“我为地、我履职、我行动”为主题，约见分管领导，监督责任部门，摆困难、问计谋、提建议，有效推动美丽圩镇各项工作落实到位。到农贸市场升级改造工程落实，市民对焕然一新的市场竖起大拇指；到莲塘河湿地公园开展视察，推动一河两岸成为圩镇居民安居乐业的“后花园”；推动杨桥圩道路改造、垃圾清运车升级……在沙湖镇各个民生工程中，少不了人大代表的的身影。

民生无小事，代表常关注。近年来，恩平市各级人大做好“民生实事”的甄选和落实工作，确保民生大盘稳定，推动民生“微实事”惠及百姓，把人大履职化作源源清泉，传遍恩州每个角落。

道阻且长，行则将至；行而不辍，未来可期。在恩平市推进“四项工作”“五城共建”“六个百亿”等工作目标的征程上，恩平市人大将一如以往地发挥作用，助推“百千万工程”干出实效，为实现“再造一个现代化新恩平”作出应有的贡献。

道阻且长，行则将至；行而不辍，未来可期。在恩平市推进“四项工作”“五城共建”“六个百亿”等工作目标的征程上，恩平市人大将一如以往地发挥作用，助推“百千万工程”干出实效，为实现“再造一个现代化新恩平”作出应有的贡献。

道阻且长，行则将至；行而不辍，未来可期。在恩平市推进“四项工作”“五城共建”“六个百亿”等工作目标的征程上，恩平市人大将一如以往地发挥作用，助推“百千万工程”干出实效，为实现“再造一个现代化新恩平”作出应有的贡献。

道阻且长，行则将至；行而不辍，未来可期。在恩平市推进“四项工作”“五城共建”“六个百亿”等工作目标的征程上，恩平市人大将一如以往地发挥作用，助推“百千万工程”干出实效，为实现“再造一个现代化新恩平”作出应有的贡献。

道阻且长，行则将至；行而不辍，未来可期。在恩平市推进“四项工作”“五城共建”“六个百亿”等工作目标的征程上，恩平市人大将一如以往地发挥作用，助推“百千万工程”干出实效，为实现“再造一个现代化新恩平”作出应有的贡献。



大田镇各级人大代表积极推进门牌号更新，方便群众。